

第40号作品

# 说说咱们的编辑记者

□彭天增

与晚报结缘要追溯到上世纪80年代后期,那时我住的门前有条路,大坑小眼无人问津,我就写了一篇报道,说是报道其实就是几句牢骚话,那时哪里懂得那么多稿件格式,送到晚报后,交给当时群工部的程怡老师,尽管是几句话,但程怡老师非常认真,按新闻稿件的格式又给我讲了许多。当时我感到非常纳闷,在这样的大雅之堂,我一个门外汉竟会受到这样的礼遇。这也是我后来热爱新闻、又改行到公安机关专职从事宣传工作的原动力。

那时报社群工部就是通讯员的娘家,后来很多通讯员名声大噪,应该说都是从群工部起家的。当时先后有程怡、陈亚洲、张利民、王天杰、张云波、程芳等可敬的老师在群工部工作过,他们的热情好“客”,尤其对通讯员新闻写作方面的指点和教诲,使得晚报在各条战线上都有一批与报社最贴心的新闻人。那时候晚报的通讯员队伍是很值得报社自豪的。

经历了编辑和记者无数的敲打,我自认为“入了道”,所以已不满足只写一些“小家伙”了,开始涉足晚报的各个版面。上世纪90年代前后都是手写稿,送到编辑手中后成了习惯,总要反复强调几句,当时在做编辑的冯小霓就当面批评过我:你怎么老说你的稿子好呢,还要我们编辑干什么。其实冯编辑当着

我的面剖析稿件时,我才明白有很多缺陷。那时写动态的消息多,经常要找一二版的编辑,像任升平、王学斌。如果属于社会新闻,就到当时的都市生活版找王伟、赵新蛟、张学臣等。记得有一次给二版编辑送过稿后,当面不敢催问,晚上打电话给王学斌,学斌一听就急了,在电话中大声说道:“你看看咱们记者谁来催过稿!”我自知理亏,但是不甘心,等到晚上11点多,又把电话打到激光照排找阎小刚询问,小刚说排上了。还有一次我送给任升平一个稿,他很不就在就放那儿了,我想解释一下,可他又不大想听,我有点气,就在稿子后面重笔补写上“我是晚报通讯员!”时隔近20年,今年春节升平我们在一起小聚,他才说起这件事,他已退休,但我们已成了割不断的朋友关系。

原本我的生活轨迹是无论如何也与新闻连不上的,就是因为遇到了报社这么多的好编辑、好记者,才使我对写作产生了兴趣,一开始只是在晚报的《瞭望塔》栏目里写个几十字的简讯,到今天能在人民日报上发表言论稿和几千字的通讯,无限感慨之余我能说什么呢?我只想说:是晚报造就了我。在此,我发自内心的说一句:现在在职和已退休的编辑和记者,你们好!

## “我与郑州晚报”征文活动进行了

2009年,郑州日报·郑州晚报成立60周年。在即将迎来郑州日报·郑州晚报60华诞之际,本报推出征文大赛,请各界读者朋友说出“我与郑州晚报”的故事和新时期你对晚报发展的期望。

作品要求:必须与郑州晚报有关系的作品:1.读者读报的心得;2.

晚报读者与晚报发生过或有趣或深刻的故事和记忆;3.曾经参与过晚报新闻报道或某些活动的纪实;4.和晚报有关的喜怒哀乐的故事。

字数要求:每篇1500字至2500字。投稿邮箱:E-mail: zzwblm@163.com (随稿请附作者联系方式)

第41号作品

# 我与晚报同成长

□阎河旺

我与晚报的结缘,在于我的父亲阎明恩曾是郑州晚报社的创始人之一。他自从1949年《郑州晚报》的前身《郑州日报》创刊之日起就在此工作。那时的社址是在裴厂庙街,厂房和办公室都是平房瓦屋,机械是人工摇动的平板机,排版是铅字手工编排,人员也很少,只有100多人,发行量初期也就1000多份,各种设备都很简陋,各种条件都非常艰苦。我也从小跟随我的父亲生长在那里,见证了晚报的风风雨雨和几经变迁。

1963年10月22日,郑州解放15周年纪念日,按照中共郑州市委的决定,出版了《郑州晚报》,代替了停刊两年零九个月的《郑州日报》。1964年毛主席又亲笔为《郑州晚报》题写了报头。它兼有晚报和日报之长,既有思想性,又有知识性和趣味性,力求指导性和可读性的高度统一,并且内

我与晚报的结缘

晚报哺育我知识

晚报为我插上腾飞的翅膀

小时候的我每天一早就盼着父亲,能尽快带回一份儿当天最新的晚报。因为报社职工每天都可以分到一份儿当天的报纸,也算是一种特殊的待遇吧。当我接过这散发着墨香的崭新的报纸时,更喜欢看当天的新闻,也算是一位最早的读者。我对文字的兴趣也是从那时开始的,每天都要从报纸上找到几个生字,反复研读,这也是我父亲给我布置的作业,所以,在我上学之前已从报纸上学会上千字。我的写作灵感还是有一次我在报纸上看到我父亲写的一篇文章,题目是《王妈妈》,反映了社会主义建设时期,中国妇女的现代生活,深受广大读者喜爱,除了收到许多读者的来信

随着晚报的飞速发展,我对她的感情也更加深厚,她对我的影响也更加深刻。由于我非常喜欢晚报的《棋牌乐》栏目,就对棋类产生了兴趣。我就依据教学上的生物知识绘编了“动物进化赛棋”,还根据中国象棋的发源地,咱们当地邙山上的“鸿沟”和“汉霸二王城”,发明设计了“古代实地图形中国象棋”,以至于把我们郑州的旅游景点和名胜古迹,编制成“郑州旅游棋”,并且都先后获得国家专利,而且还在晚报上得以宣传报道。

另外,晚报的科技栏目刊登的科技知识和先进技术,对我的教学工作和科技制

容丰富,文章短小,图文并茂,使我更加喜爱。可是在文化大革命期间,晚报也被迫停刊。社址迁移到中原路的建筑学校。到1981年元旦,在党的十一届三中全会精神鼓舞下又获得新生。随着规模的扩大,报社又搬到了工人路,并在陇海路建起了新闻大厦。60年来我也亲历了她的变迁,目睹了她的变化,成为一个有力的见证人。

如今郑州晚报社远非昔比。新建的高楼大厦代替了原来的平房瓦屋,飞速的胶印机和电控先进设备代替了原来人工摇动的平板机,先进的制版技术代替了原来的人工雕刻和铅排,印刷质量连获全国新闻报刊系列优质奖,还获得河南省“一级报纸”、“十佳报纸”等光荣称号,一批优秀文章和稿件也获得省市及全国优秀奖。

外,还被评为文学创作奖。这使我深有感受,对我的父亲也肃然起敬。在我的幼小心灵里播下了写作的种子,开始了我文学的梦想。从此每天看《郑州晚报》成了我的必修课,以至到现在都坚持不辍。在那里除了新闻外,还有许多知识。那时候最喜欢的是趣味游戏,一家人围绕着一个题目苦思冥想,期待着下一期答案。在上学期间更喜欢知识栏目,在那里学到了课本上没有的历史文化知识等,丰富了我的知识涵养。在参加工作以后,我就喜欢看晚报上的一些文学知识,写作指导,还参加晚报举办的通讯员培训,有幸成为晚报的一位通讯员。

作,都有很大的帮助。我所教的《科学》课有些内容都是在此摘抄和浏览的。在晚报的启发下我每学期都有科技制作项目参加省市的科技大赛以及教科研展评活动,并都获得了一定的奖励和证书,也算是硕果累累。这些都得益于晚报的启蒙和帮助。

由此可见,我的成长是与晚报分不开的,我取得的成绩也是与晚报密不可分的。所以,我把她看做是我的启蒙老师、知识的源泉。我祝《郑州晚报》越办越好,飞速发展,成为中原上空一颗更加璀璨的新闻明星!

金融 美容 家电

本栏目信息在通通有网站 www.totoyou.net 同步免费发布 广告热线:63396000 67655128 24小时广告热线 63399000

## 长融担保 您身边的融资理财专家

个人理财  
银行贷款  
企业融资

聚宝盆理财  
年收益12-24%

急聘业务精英  
欢迎各市县加盟

现房抵押  
现房回购  
车辆质押

郑州总公司:紫荆山路商城路金成国贸大厦2107室 400-6676-898 66618659  
上街分公司:登封路许昌路soho大厦1308室 68928688

## 差一点, 差很远! 买变频, 格力15赫兹是首选!



格力新一代  
15赫兹变频空调

G-Matrik  
格力直流变频技术



智慧投资理财, 演绎生活精彩!  
鑫银盛投资理财, 便捷、专业、安全

让固定资产动起来 让流动资产转起来 让您的企业火起来

房本超值抵押100% 当天得款  
按揭房本再贷  
车辆抵押贷款  
库存商品抵押

只需48小时

理财热线: 400-700-3566 0371-66619896  
公司地址: 郑州市紫荆山路金成国贸大厦26楼  
公司网址: www.xysig.com www.xysig.cn

## 付氏女子养发育发馆

天然植物 养发育发 止脱生发 白发变黑

所有初次来店顾客, 可免费享受三次养发或育发护理

纬一路总店:0371-65905210 丰产路店:0371-63914228 富田丽景店:0371-63752693 顺河路店:0371-66313988  
未来花园店:0371-65615897 互助路店:0371-67938298 兴华北街店:0371-67778767 汝河路店:0371-68889521  
鑫苑名家店:0371-65803801 东里路店:0371-66252956 兴华南街店:0371-69081260 前进路店:0371-67663933  
东明路店:0371-65708692 俭学街店:0371-63811703 纬二路店:0371-65932336 21世纪店:0371-69128022  
索阳万山路店:0371-68153398

全国连锁 诚招加盟 加盟热线:13203818183 13333813789 www.zzfushi.com(养发育发) E-mail:yangfayufa@163.com